



গাজীপুর সিটি কর্পোরেশন গাজীপুর

www.gcc.gov.bd



শেখ হাসিনার মূলনীতি
গ্রাম শহরের উন্নতি

স্মারক নং-৪৬.১৯.০০০০.০০৮.১৪.০০২.২০-১৬

তারিখঃ

২১. ফাল্গুন ১৪৩০

২০. মার্চ ২০২৪

গাজীপুর সিটি কর্পোরেশনের সিটি লেভেল কো-অর্ডিনেশন কমিটি (CLCC) সভার কার্যবিবরণী :

সভাপতি : জনাব জায়েদা খাতুন
মেয়র
গাজীপুর সিটি কর্পোরেশন

তারিখ : ১০/০৩/২০২৪ খ্রিস্টাব্দ
সময় : সকাল ১১.০০ ঘটিকা
স্থান : সভাকক্ষ, নগর ভবন, গাজীপুর সিটি কর্পোরেশন

সভায় উপস্থিত সদস্যদের নামের তালিকা পরিশিষ্ট “ক”তে উপস্থাপন করা হলো।

সভার শুরুতে সভাপতি মহোদয় গাজীপুর সিটি কর্পোরেশনের সিটি লেভেল কো-অর্ডিনেশন কমিটি (CLCC) কমিটির সকল সম্মানিত সদস্যদেরকে শুভেচ্ছা জানান। অতঃপর সভাপতির অনুমতিক্রমে প্রধান নির্বাহী কর্মকর্তা, গাজীপুর সিটি কর্পোরেশন অধ্যকার সভার আলোচ্য সূচী অনুযায়ী আলোচনা শুরু করেন।

আলোচ্য সূচী ১ঃ অবকাঠামো উন্নয়ন পরিকল্পনা (IDP) বিষয়ক আলোচনা।

আলোচনা ১ঃ আলোচ্য সূচী ১ মোতাবেক সভাপতির অনুমতিক্রমে জনাব মোঃ আমিনুল ইসলাম, প্রধান প্রকৌশলী সভাকে জানান যে, গাজীপুর সিটি কর্পোরেশনের অবকাঠামো উন্নয়ন পরিকল্পনা (IDP) প্রণয়ন করা হয়েছে। প্রণয়নকৃত অবকাঠামো উন্নয়ন পরিকল্পনা (IDP) এর তালিকা সভায় উপস্থাপন করেন। পরিশিষ্ট “খ” তে সংযুক্ত। সভায় উপস্থিত জনাব মোঃ আকবর হোসেন, অতিরিক্ত প্রধান প্রকৌশলী IDP সম্পর্কে বিস্তারিত আলোচনা করেন এবং তিনি সভাকে আরো জানান যে, গাজীপুর সিটি কর্পোরেশনে UDCGP প্রকল্প বাস্তবায়ন কাজ চলমান আছে। ১১টি প্যাকেজে প্রকল্পটির আওতায় রেলওয়ে ওভার পাস, ব্রীজ, ড্রেন, রাস্তা, পানি সরবরাহ ব্যবস্থাপনা উন্নয়ন কার্যক্রম গ্রহণ করা হয়েছে। ইতিমধ্যে Phase-1 এ UDCGP-GCC-D-3 প্যাকেজটির টেন্ডার করা হয়েছে। UDCGP-GCC-D-1 ডিজাইন ও ড্রইং কাজ সম্পন্ন হয়েছে। পর্যায়ক্রমে অন্যান্য প্যাকেজের সার্ভেসহ প্রয়োজনীয় কার্যক্রম অব্যাহত আছে। গাজীপুর সিটি কর্পোরেশনের অবকাঠামো উন্নয়ন কার্যক্রম পরিকল্পনা মাফিক এগিয়ে নিয়ে যেতে সংশ্লিষ্ট সকলকে আরো আন্তরিক হতে হবে। সভায় সংশ্লিষ্ট বিষয়ে বিস্তারিত আলোচনা করা হয়।

সিদ্ধান্ত ১ঃ অবকাঠামো উন্নয়ন পরিকল্পনা (IDP) এর যথাযথ বাস্তবায়ন এবং অনুমোদনের জন্য পরবর্তী সিটি কর্পোরেশনের মাসিক সভায় উত্থাপন করার জন্য সংশ্লিষ্ট সকলকে অনুরোধ জানিয়ে সর্বসম্মতিক্রমে সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।



গাজীপুর সিটি কর্পোরেশন

গাজীপুর

www.gcc.gov.bd



শেখ হাসিনার মূলনীতি
গ্রাম শহরের উন্নতি

২০২২-২৩ অর্থবছরে উন্মুক্ত টেন্ডার প্রক্রিয়ায় ৫৭টি ওয়ার্ডের মধ্যে ৪৩টি ওয়ার্ডে ১ বছর মেয়াদে ৫০,০০০/- (পঞ্চাশ হাজার) টাকা অফেরতযোগ্য জামানত সাপেক্ষে নিয়োগ দেয়া হয়েছে কিন্তু ওয়ার্ড ভিত্তিক বর্জ্য স্থানান্তরের জন্য মাত্র ০২টি পাকা STS নির্মাণ করা হয়েছে। এ অবস্থায় অধিকাংশ ওয়ার্ডের বর্জ্য হাইওয়ে/মেইন রোডের পাশে ফেলা হচ্ছে। বর্তমানে বিভিন্ন স্থান থেকে বর্জ্য সিটি কর্পোরেশনের নিজস্ব যানবাহনের মাধ্যমে ১২নং ওয়ার্ডের কড্ডা বাইমাইল ও ৩৭নং ওয়ার্ডের গাছা নামক স্থানে অস্থায়ীভাবে ফেলা হচ্ছে। তিনি সভাকে আরো জানান যে সিটি কর্পোরেশনের ৫৭টি ওয়ার্ডে ৫৭টি STS নির্মাণের লক্ষ্যে প্রত্যেক ওয়ার্ডে ৫ কাঠা করে জমি অধিগ্রহণ ও ডাম্পিং স্টেশন নির্মাণের জন্য ইতিমধ্যে মাননীয় মেয়র মহোদয় জমি অধিগ্রহণের কার্যক্রম শুরু করেছে। তিনি সভাকে আরো জানান নোদারল্যান্ডের অর্থায়নে SNV কর্তৃক সিটি কর্পোরেশনের সকল নাগরিকদের সুস্থতা ও নিরাপদ স্যানিটেশন নিশ্চিত করতে ৪০নং ওয়ার্ডে মেঘডুবি এলাকার পয়ঃবর্জ্য শোধনাগার নির্মাণ কাজ সম্পন্ন হয়েছে। এছাড়া ৪৯ নং ওয়ার্ডের এরশাদ নগরে বাংলাদেশ রেড ক্রিসেন্ট সোসাইটি সহায়তায় পাইলট প্রকল্প হিসেবে পচনশীল ও অপচনশীল আবর্জনা পৃথক করে পচনশীল আবর্জনা থেকে MRF (Material Recovery Facility) প্রযুক্তির মাধ্যমে জৈব সার উৎপাদন ও বাজারজাত করণের কার্যক্রম চলমান আছে। সীমাবদ্ধতার মধ্যে ও গাজীপুর সিটি কর্পোরেশন যথাযথ দায়িত্ব পালন করার জন্য নিরলস চেষ্টা চালিয়ে যাচ্ছে। পাশাপাশি নাগরিকগণকে যত্রতত্র ময়লা ফেলার বিষয়ে আরো যত্নশীল ও সচেতন হতে হবে। সুতরাং এ বিষয়ে আরো মটিভেশনাল কার্যক্রম গ্রহণ করা প্রয়োজন। সভায় বিস্তারিত আলোচনা করা হয়।

সিদ্ধান্ত ৩ঃ ময়লা আর্জনা যত্রতত্র না ফেলে নির্দিষ্ট স্থানে ফেলার জন্য জনসচেতনতা বৃদ্ধিমূলক প্রচারাভিযান পরিচালনা অব্যাহত রাখা।

বিবিধ ১ঃ ট্যাক্স আদায় বিষয়ক আলোচনা।

আলোচনাঃ সভায় উপস্থিত C4C-2 প্রকল্পের সিটি গর্ভনেস স্পেশালিষ্ট জনাব মনি মালা রায় CLCC কমিটি প্যবেক্ষক হিসেবে উপস্থিত ছিলেন। সভাপতি মহোদয়ের অনুমতিক্রমে তিনি সভায় ট্যাক্স আদায় বিষয়ক ভিডিও ক্লিপ প্রদর্শন করেন; গাজীপুর সিটি কর্পোরেশনের ৫৭টি ওয়ার্ডে পর্যায়ক্রমে ওয়ার্ড ভিত্তিক ভিডিও ক্লিপ প্রদর্শনের জন্য সংশ্লিষ্টদের অনুরোধ করেন এবং ট্যাক্স আদায় দক্ষতা বৃদ্ধি করার বিষয়ে বিভিন্ন পরামর্শ প্রদান করেন।

বিবিধ ২ঃ নাগরিক জরিপ প্রসঙ্গে।

আলোচনাঃ সভায় উপস্থিত C4C-2 প্রকল্পের সিটিজেন সার্ভে কনসালটেন্ট জনাব মনোয়ার সোহেল CLCC কমিটির সম্মানিত সদস্যদের মতামত গ্রহণের জন্য নাগরিক জরিপ ফরম সরবরাহ করেন এবং সকলকে মতামত প্রদানের জন্য অনুরোধ করেন। চাহিত তথ্য ফরমেটের আলোকে মোট ২৯ জন সদস্য মতামত জরিপ ফরম পূরণ করে জনা প্রদান করেন।



গাজীপুর সিটি কর্পোরেশন গাজীপুর

www.gcc.gov.bd



শেখ হাসিনার মূলনীতি
গ্রাম শহরের উন্নতি

আলোচ্য সূচী ২ঃ ওয়ার্ড লেভেল কো-অর্ডিনেশন কমিটি (WLCC) বিষয়ক আলোচনা।

আলোচনা ২ঃ সভাপতির অনুমতিক্রমে জনাব মোঃ আব্দুল হামিদ সরকার, বস্তি উন্নয়ন কর্মকর্তা সভাকে জানান যে, স্থানীয় সরকার বিভাগ কর্তৃক প্রণীত সিটি কর্পোরেশন নাগরিক সম্পৃক্তকরণ নির্দেশিকা অনুযায়ী ৪.২ ওয়ার্ড লেভেল কো-অর্ডিনেশন কমিটি (WLCC) গঠনের নির্দেশনা দেয়া আছে। ওয়ার্ড পর্যায়ে সমন্বয়ের জন্য ওয়ার্ড কাউন্সিলরগণের নেতৃত্বে নাগরিকদের মাঝে তার গ্রহণ যোগ্যতা ও জনপ্রিয়তা গড়ে তুলতে পারে। WLCC কে কার্যকর করার জন্য ওয়ার্ডের বিভিন্ন শ্রেণী পেশার প্রতিনিধিবৃন্দ WLCC কমিটির সদস্য মনোনীত হবেন। কমিটিতে ওয়ার্ড কাউন্সিলর সভাপতি, সংরক্ষিত ওয়ার্ডের মহিলা কাউন্সিলর, সহ-সভাপতি, সংশ্লিষ্ট ওয়ার্ডের ওয়ার্ড সচিব হবেন সদস্য সচিব এবং বিভিন্ন শ্রেণী পেশার প্রতিনিধিগণ সদস্য হবেন। সদস্য সংখ্যা হবে অনধিক ২০জন। তিনি সভাকে জানান যে ইতিপূর্বে WLCC কমিটি গঠন করা আছে কিন্তু নতুন পরিষদ দায়িত্ব গ্রহণের পর নিয়মানুযায়ী WLCC পুনর্গঠন করে নতুন তালিকা অত্র দপ্তরে প্রেরণের নির্দেশনা থাকলেও এখনও অনেক ওয়ার্ড কাউন্সিলর কার্যালয় হতে তথ্য Update করে জমা দেননি। তাছাড়া নতুন পরিষদে অনেক ওয়ার্ডে নতুন কাউন্সিলর নির্বাচিত হওয়ায় তাদের এ বিষয়ে সঠিক তথ্য জানা প্রয়োজন। সুতরাং অনতিবিলম্বে একটি অবহিতকরণ সভা আয়োজন করে বিষয়টির স্পষ্টীকরণ করা প্রয়োজন। কেননা প্রতি বছর বার্ষিক প্রশাসনিক প্রতিবেদন মন্ত্রণালয়ে দাখিল করতে হয় তাতে WLCC এর আলোচ্য বিষয় ও সিদ্ধান্ত সমূহের তথ্য লিপিবদ্ধ করার জন্য সংশ্লিষ্ট ফরমেটে প্রেরণের বাধ্যবাধকতা থাকায় বিষয়টি অত্যন্ত গুরুত্বপূর্ণ। সে মোতাবেক WLCC সভার নোটিশ, রেজুলেশন কপি অত্র দপ্তরে প্রেরণ করতে হবে। বিষয়টি নিয়ে সভায় বিস্তারিত আলোচনা করা হয়।

সিদ্ধান্ত ২ঃ WLCC কমিটি পুনর্গঠন, কার্যপরিধি, সদস্যদের দায়িত্ব ও কর্তব্য বিষয়ক ধারণা প্রদানের জন্য একটি অবহিতকরণ কর্মশালা আয়োজন করা।

আলোচ্য সূচী ৩ঃ বর্জ্য ব্যবস্থাপনা বিষয়ক আলোচনা।

আলোচনা ৩ঃ আলোচ্য সূচী ৩ মোতাবেক সভাপতির অনুমতিক্রমে জনাব মোঃ সোহেল রানা, প্রধান বর্জ্য ব্যবস্থাপনা কর্মকর্তা, সভাকে গাজীপুর সিটি কর্পোরেশনের বর্জ্য ব্যবস্থাপনা বিভাগের বর্তমান অবস্থার একটি চিত্র মাল্টিমিডিয়া উপস্থাপনার মাধ্যমে তুলে ধরেন। উপস্থাপনাতে তিনি দেখান যে দৈনিক মোট উৎপাদিত বর্জ্যের পরিমাণ আনুমানিক ৪০০০ মেট্রিক টন এর মধ্যে দৈনিক অপসারণের পরিমাণ আনুমানিক ১৫০০-২০০০ মেট্রিক টন। অবশিষ্ট বর্জ্য সংশ্লিষ্ট স্থানেই রয়েই যায়। পৌরসভা হতে সিটি কর্পোরেশনে উন্নীত হওয়ার পর থেকে একই জনবল দিয়ে বর্জ্য ব্যবস্থাপনা কার্যক্রম চলমান। ২০১৩ সালে সিটি কর্পোরেশন উন্নীত হওয়ার পর থেকে এ সময়ে বহুসংখ্যক কর্মচারী/পরিচ্ছন্নতাকর্মী অবসরে গিয়েছেন, মৃত্যুবরণ করেছেন বা অন্যত্র কর্মস্থলে চলে গিয়েছেন। তিনি বলেন জনবল ও যন্ত্রপাতির অভাব। গাজীপুর সিটি কর্পোরেশনের ওয়ার্ড ভিত্তিক বাড়ি বাড়ি থেকে বা অন্যান্য উৎস থেকে ড্যান গাড়ীর মাধ্যমে বর্জ্য সংগ্রাহক পরিচালনাকারী

পা



গাজীপুর সিটি কর্পোরেশন
গাজীপুর

www.gec.gov.bd



শেখ হাসিনার মূলনীতি
মান শহরের উন্নতি

আর কোন আলোচনা না থাকায় উপস্থিত সকলকে ধন্যবাদ জানিয়ে সভাপতি সভার সমাপ্তি ঘোষণা করেন।

স্বাক্ষরিত

জায়েদা খাতুন

মেয়র

গাজীপুর সিটি কর্পোরেশন

২৬ ফাল্গুন ১৪৩০

তারিখঃ

২০ মার্চ ২০২৪

স্মারক নং-৪৬.১৯.০০০০.০০৮.১৪.০০২.২০-৯৬

সদয় অবগতির জন্য অনুলিপিঃ

০১. সচিব, স্থানীয় সরকার বিভাগ, স্থানীয় সরকার, পল্লী উন্নয়ন ও সমবায় মন্ত্রণালয়, বাংলাদেশ সচিবালয়, ঢাকা।
০২. জেলা প্রশাসক, গাজীপুর।
০৩. বিভাগীয় প্রধান (সকল), গাজীপুর সিটি কর্পোরেশন
০৪. মেয়র-এর একান্ত সচিব, গাজীপুর সিটি কর্পোরেশন (মাননীয় মেয়র এর সদয় অবগতির জন্য)।
০৫. প্রোগ্রামার, গাজীপুর সিটি কর্পোরেশন (ওয়েব সাইটে প্রকাশের জন্য)।
০৬. জনাব.....প্রতিনিধি, সিফরসি-২/ইউডিসিজিপি/সংলগ্ন সকল।

এ.এস.এম সফিউল আজম
(যুগ্ম সচিব)

প্রধান নির্বাহী কর্মকর্তা

গাজীপুর সিটি কর্পোরেশন

ফোন-০২৪৯২৭৩২০২

ই-মেইল-ceo@gec.gov.bd